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Fiáb©s*u elStt ? 
&losgósitások mindemífeEéa

Szinte óráról-órgra változik a hely­
zet a Balkán-félszigeten. Tegnapelőtt 
még úgy látszott, mintha oszladozó 
ban volnának a vészterhes felhők, 
melyek a Balkán lángbaborulásával 
rémítették meg Európát és másnap 
olyan feszültté vált a helyzet, amely 
tol már nincs messze az ellenséges­
kedések megkezdése.

Félhivatalosan jelentik ás tegnap 
már Berchtold gróf külügymm.iszte 
is tudatta a magyar delegáció tenge­
részeti albizottságával, hogy a hol 
aár kormány elrendelte a mozgósí­
tást és a szerb király is aláírta az 
ukázt, amely a szerb hadseregnek 
általános mozgósítását pruklamálja. 
Példájukat követte Görögország és 
Mciitenegí'ó is és most már csak 
ugyan nem marad más hátra Török 
oiszág számára sem. minthogy maga 
is harcrakészen állljon a fenyegető) es­
hetőségekkel szemben.

Mini Berchtold gróf külügyminisz­
ter tegnapelőtt mondotta az osztrák 
delegáció megnyugtatása végett «a 
mozgósítás elrendelése és az ellensé­
geskedések megkezdése közt súlyos, 
telelcsségteijes határozat fekszik», 
mégis eléggé jellemző a balkáni jiílla 
pótok komolyságára, hogy se Fér 
dinánd király békeszeretete, se a ha­
talmak erélyes fellépése nem tudta 
elhárítani Bulgária mozgósításának el 
rendelését, amelynek tulajdonképpen 
csak folyománya, hogy a többi álla­
mok is harcba szólították katonái­
kat. A hatalmak és elsősorban Ausz 
tria-Magyarország ismételten íigyel- 
meztették Bulgáriát, hogy tőlük sem­
miféle támogatásra nem számíthat ás 
ha vakmerő viselkedésével csakugyan 
feudézné a fegyveres koníhktust Tö_ 
ickországgal, ezt a háborút kizáró«, 
!ag a narcoló seregek fogják eldön­
teni. A török hadsereg számra és 
ftarcképességre összehasonliíhaíat- 
lanul leiette áll a bolgár haderőnek 
és minden valószínűség szerint Bul­
gáriának alul kell maradnia a többi 
keresztény államok fegyveres együtt­
működésével is.

A Gesov-kormány mégis minden 
tele ürügy alatt keresi az öszecü- 
zést Törökországgal most, amikor azi 
egy hatalmas külső ellenség és sú­
lyos belső válság szór ; ; ■ m Bul­
gária és a többi apró zömök egy­
szerűen elérkezettnek ki !k az időt, 
hogy nemzeti ábrándjaikat kiküztihes- 
sék, megfeledkezve arról, hogy Tö­
rökország feldarabolása még győze­
lem esetén is és ha a hatalmak nyu­
godtan tűrnék is, nem olyan könnyű 
munka és az osztozkod -son hajba 
kapnának azok, akiket a kapzsisig 
közös érzése hozott együvé.

Egy rettenetes veszedelemnek kör­
vonalai rajzolódnak le tehát Balkán 
felől és a hatalmak bizonyára a

t óm Balkan-lallamok is fegyverhez mint ahogy a bécsi külBgyminiszte- 
nyulnak ebben az esetben. - büfék. Tisztán áll a hely«

A katona- korok mar rnnd ■: .mmuomi hogy a Balkán-kérdés
nek arról hogy a bábon meg ásiáí tovább'nem lehet ha?a&z'
™ 1 togjak a boJgár hadse tani Ha a nagyhatalmak diplomáciája 
ege. vezényelni, cisósoroan ui -t„ len fel guorsan és teljes erély- nov toomokot emimk, mt* • h.Ó= Ockél.etésník hímí

novtaoornokot es Nikotorov Imr;. . |.,.,n ,em lesz kézzelfogható ered-
Te9nÜP az n'k:- 1 ,va ! menye, akkor a háború kitörése elke- 

özőrigúól 8 határra indult. Nsháxu rülnctstten.
rePÜiőgepe!x érkeztek A legközelebbi 48 órában el kel!

kellő nyomatékkai fognak fellepni, 
gy észre térítsék Bulgáriát és a 

többi apró államot.
Törökország integritása az euró­

pai békének értékes záloga, csiiá- 
éoan ei kell tehat fojtani minden 

akciót, amely a mai tényleges állapot 
megoontásiát kívánja. Ebben a műn 
kában segíteni keil Törökországnak 
is azzal, honi; komolyan hozzálát a 
Macedónia.;a : és Albániában meg­
ígért reformok megvalósítás,ánoz. Kor 
szerű intézkedésekkel törekedni kel! 
keresztény alattvalóinak megnyugta­
tására és ezzel ki fogja ragadni a 
öulgár agiititorok kezéből a tüzeső-

Perisból, amelyeket azonnal félsz-? d 
‘ek s amelyeket iölderiíő szolgálatra 
rognak használni.

Újabban az a hír terjed: el, , .j, 
háború esetén a négy uralkodó 
Péter, Ferdinand, György és Nikita 

lógnak a seregek élére diavi z: z 
elentőséget tulajdonítanak a mk a 
Hímek, hogy a bolgár szobrai.lő; , !- 
naputánü lésre hívják ssze. Tod< rox 
pénzügyminiszter egy francia pénz 
csoporttal egy huszoriötmülli ■ köl­
csön felvételéről tárgyal.

Háborús világ- 
Szerbiában.

Zimonyből jelentik: A vasúti un. 
galom a magánszemélyszálmas 
inára teljesen szünetel, mert h vona­
lok katonaságot szálli.tanak a hal irra. 
Egész nap sűrű egyn ísut ínban ii : 
iották cl a katona, v< fiatokat A leg. 
régibb korosztályokat - ' ,, ,X
ma pedig a népf,ölkelők k p . 
gősitás' parancsot. Délmmi 
banditák indultak Kei :••• .z
akiket a katonai haios •, 
néha öltöztettek és fon i: -n 
el. Sok üzlet zárva v, ■; 
mezottak, vagy maguk a iu! 
bevonultak kálómmá:. A i ai. as 
nangulat szemláton Mst ei leikedik A 
cclgrádi közviágé nidon iies.-dii,lenek 
a húskivitelt a külföldre, mert kato­
nai hatóság ütött tanyló i közvág'ó-, 
nidon és csak a hadsereg számára 
vagnan. Egész délután mentek a ka- 
fonai vonatok északkelet relé. Mivel 
lines elegendő személyszállító vag­

yon, a csapatokat marnaszáll-tó vag-

■nioik is válnia, hogy vájjon Ausz- 
tria-Magyai rszág nem lesz-e kény- 
üdén a magyar-szerb határon meg­
telelő katonai intézkedéseket tenni. 
Ha a diplomáciai közvetítés kudarc- 
' jár, aminek úgyszólván órák alatt 

kel! dőlnie, akkor a hadseregé lesz 
;■- Az osztrák-magyar monarchia 

hülüi yi kormánya még most sem 
odia tel a reményt, hogy mégis sike 
i'üln; tog a háború kitörését meggoi- 
telni. Sajnos, ez a bizakodás egyre 
gyengül
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vát, amely minden tavasszal rémü- gonokban préselték össze.
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Hadüzenet október 5-ikén!
Szófiából jelentik: Városszerte ar­

ról neszéinek, hogy ha a porta nem 
szer elleti le a török hadsereget és 
nem ad teljes autonnmi,it Maced ni la 
számára, október 5-ikén megüzenik 
a háborút. Azért ezen a napon, mert 
Bulgária újabb történelmének ez a 
legfényesebb dátuma: ekkor történt 
a királyság proklamáciöja. Három év­
vel ezelőtt szintén mozgósítva volt 
az egész bolgár hadsereg, mert akkor 
nem lehetett tudni, vájjon Tör >kor~ 
szag nem fog-e fegyverhez nyűim, 
ha Bulgária széttépi az utolsó hű­
béri kapcsot, amely Törökországhoz 
rüzte és függeilen királysággá nyilvá­
nítja magái. Biztosra veszik, hogy a

Itf

A S vet jelenti, hogy Pú mik had­
ügyminiszter lemond és visszatéi a 
vezérkarba, helyét Atanackovic tá­
bornok íogja elfoglalni.

Eikeriilkeietlen 
a háború!

Bécsbői jelentik: Itteni diplomáciai 
körökben a Balkán-helyzetről a kö­
vetkező bulletint adják. Illetékes té­
nyezők pessziniisztikusan Ítélik meg 
a fejleményeket, meri a BalkánJálla- 
mokből jövő hírek szerint a harc! 
kedv növekedett. Különösen Belgrádi­
ban lett nagy a hihorus hanguíat, 
mert Szerbia úgy gondolkozik, hogy 
ha már egyszer költségbe verte ma­
gát a mozgósítással, hasznát X akarja 
látni. Ilyen körülmények közölt a 
döntés sokkal hamarabb fog osn’, —

A magyar városok országos kon- 
aiizil j úszásának elnöke, B'árczy irtván 

donvsok I fb • budapesti polgármester érdekes 
• uüh'ot intéz a magyar vidéki vlóno- 
ok, így Debreczen közönségéhez is. 

Az átirat lényege az, hogy annak a 
nagy, a városi érdekek egész egye­
temét felölelő programmnak, amelyet 
a városok kongresszusa tűzött maga 
elé, az országos politikában csak úgy 
lehet súlya, ha abban nemcsak a vá­
ros, tisztviselők, hanem a város 
polgársága is részt vesz. Ec .Ti: :! őzt 
ajánlja Bárczy István dr„ hogy műi­
den városban alakíttassák meg o v 
losi knogresszus íieiyi bizottsága, a 
mely szoros kapcsolatot tartana* tőim 
a központtal, aki ezzel karöltve 
meghényná-vetné a városok dolgát. 
A kétségtelenül nagyjelentőségű es 
eredet; ideát propagáló átirat le 
nyegc a következő:

Ez év május 17- 18-ön a Buda­
pesten tartott országos k mgresszus 
kimondta az egyesülést a v:rvény_ 
hatósági és rendezett tanácsú vá­
rosok polgármesterei egyesüldériek a 
varosok országos kongresszusával, - 
hogy a jövőben ez a szervezet, mint 
most már a városok egyedüli és ál­
landó szervezete le men mvatva nr. 
ia, hogy a niayyar v- 1. -.crmele- 
mcs érdekeinek megvéd -c:.e : i , jd- 
ményesen munkálkodjon, „ , é.:, ■ 
do mányi fejlessze és a túr., ■; ::o er-rt

^Blőíiyöseöbeii eí CsaBipó« és
levő BüteFcssaraokbaiB szertízh«! k
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menyeit és tapasztalatait a városok 
javára értékesítse.

A kongresszus ebből a célból a vá­
rosok fejlődése, a városok jogainak 
megvédése erdekeoen retormokal, és 
mozgalmakat kezdeményez es ilye­
neket támogat. Figyelemmel kíséri és 
tanulmányozza a víárosok életét, fej­
lődését érintő minden ügyet, Külö­
nösen pedig a városi intézmények íej_ 
lesztésére vpnatkozó újításokat cél 
szerű fölhasználás és okulás céljából 
való megismertetésével, szakkérdések 
megvitatásával, szakmunkák kiadása 
nak elősegítésével és terjesztésével a 
városok közigazgatásának színvona­
lát fokozatosan emeli, a városokra 
vonatkozó irodalmi müvek kiadásiát 
elősegiti, pályadijakat tűz ki ilyenekre 
sto.

Ezt a programmot azonban csak 
úgy lehet megvaliősitani, ha a Tö­
rekvésnek az országos politikában ,is 
súlya lesz és nemcsak a városi tiszt 
viselőket, hanem a városok polgíársá, 
gát egyesíti magiában. A tisztviselők 
és polgárság közötti összhang bizto­
sítja csak az eredményes működést.

Az átirat ezért arra kéri Debreczen 
közönségét, hogy alakítsa meg a vá­
rosok kongresszusának helyi bízott 
ságiét, amely szoros érintkezést tart 
rörm a központtal. A tisztviselői kar 
a polgárság bevonásával meghányná- 
vetné a városok egyetemet érdeklő 
kérdéseket és a helyi bizottság ke. 
2ölne nézetét a központtal.

Föl kell világosítani a polgárságot 
a nagyvárosok érdekeiről. Ecéloól mi- 
tingeket kell tartani, ahol a vezetők 
egyrészt megismerkednének a polgár­
ság fölfogásával, gondolkozásával, — 
másrészről töllíárhatnák a legaktuáli- 
saob és legfontosabb városi kérdése­
ke! a tudomány tiszta világításában.

Az Így kitűzött cél érdekében kon- 
-biesszusi tudósítókat kellene megbiz- 
ni, akik a legfontosabb közigazgatás; 
eseményről híven és kimeri,tóén tu­
dósítanák a központot.

Bésbf püspök
az ORLE gyűlésén.
Baltazár Dezső püspök részt vesz 

az ORLE budapesti gyü'ésén, ame­
lyen a református lelkészek rendkívül 
lontos kérdéseket tárgyalnak: a Kál- 
vineum ügyét, a lelkészi íizetésren- 
dezést, a kálvinista bank megalapí­
tását. Baltazár Dezső dr. a gyűlést 
a kővetkező szép beszéddel nyitotta 
meg:

Üdvözölte az egybegyűlteket, majd 
kifejezést adott annak, Hogy erőben 
emelkedve, számban gyarapodva, re. 
ménységben erősödve, a szere te tben 
•összébb forrva és megértéssel, elis. 
méréssel gazdagabban látnatjlák egy­
mást viszont és adhatnak hálót az 
Istennek, akitől minden előmenetel 
származik. A hitnél és reménységnél 
is nagyobb volt az, — úgymond — 
ami összehozott, összetartott ben­
nünket. Ezért lett az utunk erő, a 
lépésünk haladás. A szeretet volt az 
erő, a szeretet munkája a haladásunk. 
Szégyen és jaj is volna nekünk re- 
foirnátus egyházunknak s az egész 
protestantizmusnak, ha születésünk, 
lennmaradásunk, haladásunk és maj­
dan teljes győzelmünk tudományos, 
társadalmi teltételét, biztosi tékát, a 
liberalizmust gyökerében, lényegében 
érinteni mernénk. Vér- és tüzkereszt 
segnen, tüzoszlopok omlásával sötét­
séggé lett nap és vérré változott hold 
tanúsága mellett tette ezt minekünk 
szent bizományunkkiá a világtörténe­

lem. A szeretet, amelynek pr-sz tortü 
zenél mint egyenlő szolgatársak, ba- 
t tok, testvérek feltaláltuk egymást, 
közös érdekeink, amelyek lenyúlnak 
exiszienciánkig, odáig, ahol gyemre 
ke.: Kenyeréért, ruhájáért, neveltetésé­
ért aggódnak a szülők, közös célunk, 
hogy minél nagyoob, minél képzet­
tebb, minél szervezettebb erővel szop 
galjunk egyházunknak, hazánknak : 
elég erősek ahhoz, hogy kibírjanak 
rázkódtatiásokat, sőt elég erősek ah- 
noz is, hogy biztos zálogai legye­
nek az ideális jövendőnek, a mikor 
majd nem tud; a kartársi szeretet von­
zásának és az egyesülés szükségé­
nek senki sem ellenállni. Erinek a 
jövendőnek a távolsága az általunk 
elért e redménynye! visszás ahányban 
áll. Minél nagyobb eredménynye! mu­
tathatunk rá, a távolság annál rö- 
videbbre szorul.

Egy fontos körülményt,

a fizetés rendezését
már majdnem a kezünkkel érjük. (Él­
jenzés.) Most legyen erős kezünk, 
most kei? karunk rövidséget h hatá­
rozottság energikus lépésével megtol­
danunk, hogy elvégre ne a kormá­
nyok ígérgetése, hitegetése legyen 
már az egyedüli bonifás, amit a ránk 
nehezedő életnek, c kérlejheleflen 
hitelezőnek felmutathatunk. A kor_ 
mány jóakaratai ól meglehetünk győ* 
zűdve, de nem lehetünk biztosak a 
kitartása felől, hogy birja-e ellensú­
lyozni azt a nyomást, amely a mi 
szegénységünk, a m: százados kila- 
gadottságunk mellett olyan eres, a 
mely súlyos volt akkor is, amikor a 
koalíció idejében korm 'nyha'ralomhoz 
jutott, de súlyos most is, a pénznek, 
a ténynek, a magas összeköttetések­
nek tüntetőén provoisativ birtokában 
Csak erkölcsi tartalmától irtöztatóan 
megfojtott egyházpolitikával képzel­
hető el a lehetősége annak, hogy a fi- 
zeíésrendezés bizonyos oldalakilól 
csak az állami tulajdonokra vágya­
kozó kathoiikus autonómia kérdésé­
nek becsületes rendezése az 1848:XX. 
t.-c. egész komlexumának együttes 
megoldását feltételezi. Fájdalom, hogy 
az 1848:XX. t.-c. végrehajtására irá­
nyulj igényeinkre számszerű megha­
tározása még mindig! a részletes szám 
adatok beszerzéséhez szükséges űr­
lapok feletti tépeiődés stádiumiában 
van. Sajnos az is, hogy a fizetés- 
rendezés mikéntjére nézve az egy­
házi hatóságok az 1848:XX. t.c. vi­
lágos rendelkezése ellenére, nem let­
tek megkérdezve, mintha csak titok­
ban kellene honorálni a magyar á! 
larnnak azt azé rtékelhetetlen szolgá­
latot, amit református egyházunk a 
nemzeti lét fennmaradása érdeké­
ben a történelem kiáltó bizonysága 
szeriui teljesített és teljesít. így tör 
fenhetik meg, hogy az ő felsége, a 
király iáital szentesített egyházi tör 
vény vonatkozó szakasza holt pont 
■maradié s a korpütl'ékos rendszer ki­
zárólagos alkalmazása végeredmé­
nyében 600 koronával károsítja meg 
a református ielkészi kart, nem is 
említve, hogy a mostani 1600 ko­
rona és az egyházi törvényekben biz­
tosított 2400 korona alapfizetés mel­
letti 800 korona külömbözethe:. kor- 
pótlék alapján csak tiz évi szolgálat 
után jutunk. Az előbb említett 600 ko 
róna külömbözetet, na másként nem 
lehet, családi pótlék címén kell kö­
vetelnünk, család- és nemzetfenntar- 
üsi nemes, de nehéz hivatásunk iio- 
rorálásakep.

Nagyobb eredményre mutathatunk 
rá a Kálvineurn ielkészi árvaház kér­
désénél. Úgy látszik, a magyar társa­
dalom a maga politikai és íeiekezeíi 
tagozottságiában érzékenyebb, mél- 
tánylóbh és igazságosabb irántunk,

színházi hírek.

A frankfurtiak. Ma kerül színre a 
szezon egyik legérdekeseon vigjátéka, 
amelyben a vígjátéki személyzet leg. 
jobbjai vesznek részt. Ma mutatkozik 
be Lajthay Károly, a vidék egyik leg­
nevesebb szerelmes és bonvivant szí­
nésze. Ugyancsak ma ismerjük meg 
Wiríh Sárikát, a bájos naivat, kit igen 
jo nir előzött meg és legutóbb a sze­
gedi szinnáz kedvence volt, kívülük 
teszt vesznek az előadásban Vajda 
Ilonka, Úti Gizella, H. Serfűző Etel, 
Torday Erzsiké, Kassay Károly, Lévai 
F. Pál stb.

Limonádé ezredes. Énekes vig. 
játék ez, mely a budapesti Magyar 
Színházban rendkívüli sikert aratott, 
nálunk még e hónapban kerül szín. 
re elsőrangú kiosztásban.

Frenek báró foglalkoztatja most az 
opeiett-személyzetet. Ez lesz a leg­
közelebbi operett-újdonság; úgy a 
külföldön, valamint a magyar szín­
padokon óriási sikerrel adják.

Hölgyek öröme. Ez lesz az évad 
első piros-szinlapos vigiátéka. Énben 
a darabban van Lajthaynak az ugy- 

- „ „ _ , __ nevezett parádés szerepe. A vígjáték
IVBIüííS «3$ *1l29ÍcS883«Be mindenütt szenzációs sikert aratott.

Tekintve, hogy a vígjátéki személyzet 
_ kitűnőségei vesznek részt benne,
ÖSigyilBcOS ezsbósegédi a legnagyobb sikert várunk mi is.

HETI MŰSOR.
Csütörtökön A) bérletben: Asz- 

szonyfaló.
Pénteken B) bérletben: Hölgyek 

öröme, újdonság.
Szombaton C) bérletben: Asz-

szonyíaló.
Vasárnap délután: Bánk bán.
Este: Aranylakodalom. Kis bérlet.

mint az állam, amelynek pedig 
priori erkölcsi kötelessége volna elé 
sietni a teljesítés iniciativái'ával min­
den igazi szükségnek es a méltány­
lás koronájával minden igazi érdem­
nek. Mi igyekeztünk megtenni min­
dent, amihez az Isten erőt es idői 
adott, és igyekeztünk talán felettébb 
is, mint ahogy gyarló emberi erőnk 
kímélésének legelemibb követelmé­
nyei engedték volna. Legyen hála a 
magyar társadalomnak, m agas oatró. 
nusaiknak, közöttük elsősorban gróf 
Degenleid Józselnek és greif Tisza 
Istvánnak, legyen mindenektelett hlála 
Islennek, hogy igyekezetünk nem volt 
fiiábavaló. Előttünk reményteljes }; 
vendő kapuja nyílik. E reménységek 
valóra is válnak, ha erre a kérdésre 
kötelességünk teljesítésével, btizgósá- 
qunk felfokozásdval, egymás szere- 
tctével és megbecsülésevei lelkipász­
tori méltóságunk megőrzésével mél­
tóknak bizonyítjuk magunkat. Az 
ülést megnyitottnak nyilvánítom.

Véres hétköznapi tragédia játszó, 
dott le ma hajnalban a Nagytemplom 
háta mögött. Egy önmagával mégha- 
sonlott ifjú dobta el könnyelműen az 
életét: forgópisztolylyal főbe lőtte 
magát.

Bisánszky Antal Kigyő-u. 27. sz 
alatt lakó szabósegéd a szerelem 
minden kínját átszenvedte. Szeeretett 
egy szép leányt, aki mlásnak adla 
oda a kezét. A reménységében, hité­
ben csalódott szerelmes azt gondolta 
hogy r,em éli túl életének nagy szo­
morúságot és öngyilkosságra hatá­
rozta el magát. Szerzett egy torgó- 
pisztolyt és ezzel ma Rajnaiban a 
Nagytemplom háta mögött halánté­
kon lőtte magát. Ott akadtak reiá 
vérben fagyva. A mentők a közkor- 
házba szállították, ahol már nem le­
hetett kihallgatni.

Életbenmaradásához nincs remény 
A boldogtalan szerelmes elérte azt, 
amit akart: megszabadul szerelme 
kínjaitól.

SZÍNHÁZ.
1912. okt. 2-án, szerdán:

H FRANKFURTIAK.
Vígjáték 3 felvonásban.

Személyek:
Gudula asszony — H Serfőző Etel 
Ansclm — Lévai Farkas Pál.
Nathan — Máthé Gyula 
Salamon Szilágyi Ernő 
Carl — Pethő Pál.
Jakan — Szászhalmi György. 
Charlotte — Vajda Ilonka.
Gusztáv herceg — Lajthay Károly. 
Moritz őrgróf — Székely Gyula. 
Evelinteh ercegnő — Wirth Sári 
Von Klausthal herceg — Kassay K 
A hercegnő — Úti Gizella. 
Fehrenoerg gróf — Szabó Gyula. 
Von St. Georgesné — M. Tordai E,

a gpgpwísz
Eltűnt 1, l és § ftarnnástó.

Éidekes feljelentést tett a rendőr­
ségen Reichardt Sándor Árpád-téri 
gyógyszerész. Előadta, hogy már rég 
óta tapasztalja azt, hogy a pénztárlát 
valaki megdézsmálja Állandóan 1, 
2 és 5 koronások tűnnek el a pénz­
tárból rejtélyes módon.

Hiábavaló volt minden ébersége.\u 
gyelme: a tettesnek nem tud a nyo­
mára jönni. Pedig csakis olyanok 
dézsmálhatják meg a pénzét, akik a 
helyi viszonyokkal ismerősök.

Vég re elhatározta tehát, hogy a 
rendőrség kezébe teszi le a dolgot. 
Rc'cnardt Sándor tehát feljelentést tett 
a rendőrségen. Most a rendőrség két 
legügyesebb tagja fogja megfejteni az 
Árpád-téri patika pénztárának a Ét­
keit. Mert, ugy-e bár, elég különös 
iaz, hogy a tolvaj csupán az aprópénz 
iránt erezzen vonzalmat, a bankók 
és aranyak pedig hidegen hagyják.

Valószínű, hogy rövidesen ki fog 
derülni, hogy ki vonzódik oly na­
gyon az Árpád-téri patika 1, 2 és 5 
koronásai iifánt?

Kl<i , *A
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HÍREK.
iMária Krisztina.
Az egész világ érdeklődésének 

középpontjában egy asszony öli 
most, egy szerencsétlen, és sokat 
szenvedett asszony: Mária Krisz­
tina spanyol anyakirálynő. Nyolc 
esztendővel ezelőtt leányai közül 
Mária Mercedest ragadta el tele 
a halál, most pedig Mária Terézia 
követte nővérét. Mária Krisztina 
nárom gyermeke közül rna már 
csak egy van életben, a huszonhat 
éves Alfonz spanyol király.

Mária Krisztina egész életében 
különleges egyéniség volt. Nem ha. 
sonlitott azokhoz az asszonyok­
hoz, kik őt a spanyol trónon meg 
előzték. Mária Krisztina huszonöt 
esztendős volt csak, amikor az or_ 
szag gondjai rászakadtak. Ez az 
asszony, ki szigorúan vallásos ne­
velésben részesük, átérezve mégis 
-a kor kívánságait, feloszlatta a Ca- 
nova-féle konzervatív kormányt s 
uralomra juttatta a liberális partot. 
Sagasta lett a kormányelnök. A 
királynő liberális gondolkozását és 
modern eszmék iránt való fogé­
konyságlát mi sem jellemzi jobban, 
minthogy az ő uralkodása alatt \é 
pert életbe Spanyolországban az 
esküdtszék intézménye s kapta meg 
a nemzet a szabad szólás és gyü­
lekezés jogát. Amikor XII. Alfonz 
meghalt, férfitagja nem volt a csa. 
Iádnak s így a Karlistíáknak remé­
nyük volt rá, hogy az úgynevezett 
legitim dinasztia hamarosan me­
gint trónra kerülhet. E reménysé­
gükben azonban csalatkoztak, mert 
Mária Krisztina várandó állapot, 
nan volt s férje halála után hat 
hónappal szülte XIII. Ajíonzót A 
trón tehát biztosítva volt. De a 
sors u j aggodalmakról s uj csa­
pásokról gondoskodott. 1897-ben 
meggyilkolták Canovát, 1898-ban 
Soanyolorszag kénytelen volt a 
Tilippinékat és Antillákat Észak- 
amerikának átengedni. 1904-ben 
meghalt a 21 éves Mária Mercedes 
intansnő, 1905-ben XIII. Alfonz el­
len Parisban bombamerényletet kö­
vettek el, 1908-ban Alfonz ellen 
újabb bombamerényletet kíséreltek 
meg, akkor 37 ember megliait, — 
1909-ben a mellijai háború követ­
keztében csaknem forradalom tört 
ki Spanyolországban.

Ennyi szenvedés után érte Mária 
Krisztinát leányának halála. Beszé­
lik, hogy az anyakirálynőt annyira 
lesújtotta a gyászeset, nogy az éle­
tét féltik. Megtörve ül leánya ra­
vatalánál s amikor udvari embe­
rek ki-bejártak, halkan azt sut­
togta:

— Csenedesen, csendesen, a kis­
lányom alszik.

— AAnknSatura papiros 
olcsón kapható a kiadó­
hivatalban.

fl dehreczerr kamara k izli az 
érdekeltekkel, iiogy Sonncnfeld Ká­
roly, a m. ktr. Kereskedelmi Mu­
zeum levelezője Berlinben 'Krausnick 
Strasse 12.) oly közvetítési írod 4 
tart fenn, amely exportképes magyar 
cikk értékesítésével foglalkozik s a 
kivitelre vonatkozólag, odimilyen fvi 
vildgositással díjtalanul szolgál az ér­
deklődőknek.

— Uj helyettes tanári állás a gaz. 
úaság: akadémiánál. A debreczeni 
gazdasági akadémiánál betöltendő he 
lyettes tanári állásra a ! öldmiveiés- 
ügyi miniszter pályázatot hirdetett. 
Javadalmazás a természetbeni lakás 
mellett évi 1000 korona s az után- 
járó személyi pötlck. A töldmivelés- 
ügyi miniszterhez címzett s a riebre- 
czeni gazdasági akadémia igazgató­
ságához oeadandó oályázati kérvé­
nyek beadási határideje október 30.

— Az "zr. citközségi tagok Pgyel- 
mébe. Értesittetnek a t. tagok, hogy 
a 1. hó 2-án belálló Smini Aceresz 
ünnepély alkalmából a Deák Ferenc­
it teái izr. templomban az istentisz­
telet a következe időben fog kez­
dődni : ma, szerdán este negyed 6 
órakor, holnap, csütörtökön d. e. fél 
9 órakor, d. u. 4 és este tél 6 
j órakor, péntek d. e. tél 9 órakor 
ás d. u. 5 órakor. Köznapokon, to­
vább1 rendelkezésig, reggel fél 7 óra­
kor és este 5 órakor.

— Rossz volt a szüret és ezen 
való elkeseredésében Kozják Antal 30 
éves karlócai jómódú gazda borzal­
mas miódon vetett véget életének. — 
Kozják egy kőroóbanfásra való ka. 
uncos dinamitpatront szerzett és dél­
után burgonyaszedés ürügyével ki­
ment a kertbe. A dinamitpatront a 
szájíába vette és a kanócot meggy uj- 
totta. A kanóc telroobant és Kozják 
fejét meg a balkezét a törzsről tel­
jesen leszakította. Kozják hozzátar­
tozói' a fej- és kéznélküli törzset 
vértócsában és cafatokra szakadva ta 
,álfák meg. A hiányzó tejet és kezet 
:s úgy szedték össze darabokban a 
szomszéd kertekből, ahova a robba­
nás ereje vetette.

KJ D E B B 1

Gyárjejjy.

He vegyen semmit
anélkül, hogy nem kér­
dezné : valódi-e ; avagy 
gondosan meg nem 
vizsgálná, vájjon : a 

„valódi : Franck“ minő­
ség ismertető jele, mely 
a FRANCK HENRIK 
FIAI kassai gyárából 
származó minden ládi- 
kára és csomagra rá van 
nyomtatva, rajta van-e.
A minőségben rejlik a jó­
ság, olcsóság, fűszeresség 

és Ízletesség.

— A káli c tkus népszövetség deb-
ie:zc"i szervezete 1912. október hó 
c-án vasárnap délután 5 órakor a 
;ath. főgimnázium tornatermében ér­
tekezletet tart, melyre a tagokat és 
az érdeklődő t. közönséget ezennel 
ír.cgTvia az elnökség. Sorrend: 1 
.Megnyitó neszed, mondja Kreszneiics 
Gy. Ferencz helyi igazgat:). 2. Ma­
gyar dalok, cimbalmon előadja Ré­
vész Etelka. 3. Az aszta! körül. Nill- 
tcl. Szavalja Mtiiler Margitka. 4 A, 
katholikus népszövetség vezéresz- 
mé;: Popity János dr. ügyvéd, a nagy­
váradi szervezet helyettes ■gazgatőja. 
5. Singeié?: Ábrád Verdi «11, Trova- 
tore» című opeiája felett, hegedűn 
játs/a Ad'ím Lajos, zongorán kíséri 
Jaszenovics István. Belépö-dij nincs 
Nemes adományokat azonban köszö­
nettel fogadnak.

— Letart Odatolt kabáholvaj. An­
ri akdején hirt adtunk arról, hogy 
Nagy j: zsef szácsmester, Piac-u. 42 
sz. alatti lakostól egy körülbelől 
1000 korona értékű kabátot elloptak. 
A tettes most a rendőrség sikeres 
nyomozása révén megkerült Derzsi Er 
zséoet személyében, akinél mintegy 
10 korona értékű csipke és selyem 
ruhadarabokat találtak. A rendőrség 
előzetes letartóztatásba helyezte.

A magyar falu egészségügye.
A szobi jálláshoz tartozó hontmegyei 
Kőspallag községben már hetekkel ez 
előtt járványos betegség pusztít. A 
lakosság közt nagy a rémület, mert 
a betegek orvosi gyógykezelés nélkül 
vannak és a folytonos ér.ntkezés 
folytán a járvány egyre nagoybb mé_ 
reteket öltött. A járásorvos a köz­
ségtől három órajhrásnyira lakik ami 
c járvány ellen ivédekezést teljesen 
lehetetlenné teszi. A község bajáról'1 
jelentés ment a főszolgabíró hiva­
talhoz, az intézkedés azonban még 
egyre késik.

— Mese a támadásról Egy vi­
déki tanító tegnap bejött a város­
ba. Harminc koronát hozott magával. 
Bevásárlásokat akart tenni felesége 
megbízásából, amiket azonban nem 
tett meg. Hanem ehelyett elment egy 
helybeli kávéh'ázba, ahol elmulatta 
a pénzét. Harminc korona nem sok 
pénz. Egy szegény, vidéki tanítónak 
azonban nagyon sok. A pénz tehát 
eltűnt a zsebéből. A tanító félt a 30 
korona nélkül hazamenni. Kigondolt 
tehát valamit. Beállított a rendőrség­
re s előadta nagy busán, hogy őt az 
utcán egy fiatalember a földre te- 
perte s elvette a pénztárcáját. Még 
személyleirást is adott. A rendőrség 
a támadót nem találta meg, de nem 
is keresi, mert hiszen a támadás me­
séje egy éjjeli iumpoiásokozta mámo­
ros agyoan, a félelem hatása alatt 
született meg.

Mi

Titokzatos bűntény.
Rémes eset tarrja izgalomban Uj. 

fehértó lakosságát. A város egyik ál­
talánosan ismert kereskedőjét az or­
szágúton véroefagyva találták és nö­
veli a borzalmas szenzációt a gyil­
kosság különös részletei és az a kö­
rülmény, hogy a tettesnek még semmi 
nyoma u gy hogy az egész bűnese­
tet a legsötétebb rejtély fedi.

Herczeg Izsák a szerencsétlen ál­

dozat neve. Ujfehértún' só- és liszt­
nagykereskedése volt Herczcg Izsá­
kot tegnap a tiszalöki utón egy fa 
tövében meggyilkolva, vérbefagyra ta 
láltká. Nyolc késszurás ontotta vé­
rét. Két töldmives ember akadt már 
oszlásnak indult holttestére, a mely 
l'ob mint hét napig hevert az or­
szágút portában, a hulló falevelek­
től a felismerhetetlenségig letakarva. 
Regtön értesítették a legközelebbi 
csendőrőrsőt honnan három csendőr 
ment ki a helyszínre. A csendőrök 
legnagyobb meglepetésre 130 korona 
készpénzt találtak a halottnál és a 
mellényzsebben érintetlenül ott volt 
az aranyóra is.

Azonoan hogy rablőguilkosságról 
lehet csak sző megerősíti az a fény, 
hogy Herczeg Izsák 1500 koronát 
vdt magával és az 1500 koronán 
felüli összeg hiányzik.

Az ügyben a csend őrség eré'yes 
nyomozást indított, de eddig vajmi 
csekély eredménynyel.

Magával megtiasonlott, letört kar- 
r er volt Tokajban Geőrze István bor- 
ügynök, aki jobb napjaiban a ma­
gyar királyi honvédség századosa volt 
de leköszönt tiszti rangjáról, elvált 
a feleségétől, s Tokajban telepedett 
le, ahol nemsokára Gyöngyö^sy La­
jos városi főjegyző feleségére, szü­
leteti Mikola Mária Melániára vetett 
szemet. A viszony az asszony és a 
hajdani, 45 éves honvédtiszt között 
hét évig tartott, amikor a férfi Irélte- 
kenykedni kezdett kedvesére. Egy ál­
lami állatorvost neveztek ki a kis 
oletykatészekbe, akiről a kávénénikék 
egész legendákat meséltek. A félté­
kenység akkor hágott tetőpontra, a 
mikor Gyöngyössyné azzal kérkedett, 
hogy testvérétől elhozatja a zongorát 
s az állatorvos fogja tanítani. Gcőczc 
ekkor heves jelenetet rögtönzött s 
azzal fenyegette meg az asszonyt, ha 
vetélytársiát ott találja, lelövi. Majd 
csengve kérte, hogy szakítson uj ked­
vesével, váljék el férjétől; Afrikába, 
a foktőid! gyémántmezőkre fognak ki­
vándorolni, ahol uj életet kezdenek.

Az asszony hitegeite-csalogatta, de 
Geőcze már gyanút fogott s tavaly 
november 16-án tiszti forgtip-szto- 
lyát magához véve lesbe állott, s 
latta, hogy az állatorvos bemegy az 
asszonyhoz, akinek lakásán csak ak­
kor gyuladtak ki a lámpák, amikor 
esteli 11 órakor a férj hazaérkezett.

Másnap reggel délelőtti 9—10 óra 
tájban feldúlt arccal lépett be Gy ön 
gyössyné szobájába. Minden szőnél’ 
kill mellbelőtte a divánon fekvő asz- 
szonyt, akit, mikor felugrott és me­
nekülni akart, egy második goly ;va) 
terheit le. Azután saját magát lőtte 
főbe. Az asszony pár nap múlva szőr 
nyü kínok között meghalt.

A gyilkos sokáig lebegett elet és 
halál között, az egyik szemére telje­
sen megvakult, baloldalára béna s 
a golyót most sem távolították el 
fejéből.

A vizsgálat kiderítette, hogy Geő. 
cze előre elkészült cselekedetére, irt 
a férjnek és testvéreinek, akiktől el­
búcsúzott.

A sátoraljaújhelyi esküd tokosig a 
vádlottat szándékos emoeröles bűn 
tetve miatt öl évi tégy házra -telte" 
A Kuria első büntető tanácsa tegnap 
Vajkó Pál előadása után, Szeőkc dr. 
Helyettes koronaügyész indítványára 
a vádlott semmiségi panaszát clufas*- 
totta,
A szerkesztésért felelős Voith GyörgyT



z
r,

qj PBBBBCBEM OKTÓBER 3

Alapos
vizsgálatok

igazolták, hogy azon mosónőknek, 
akik állandóan éseszszerüencsakis 
SCHICHT-,,SZARVAS“ M SÓ- 
SZAPPANT használnak, szép 
fehér, sima és puha kezük van, 
mert a SCH1CHT-SZAPPAN rend­
kívül anyhe, teljesen tiszta és még 
langyos vízben is jobban lehet 
vele mosni, mint más szappan­
nal melog vízben. Más szappan­
nál sokat kell dörzsölni, inig a 
SCHICHT- „SZARVAS“ MOSÓ­
SZAPPANNAL teljesen elegendő, 
ha azzal egyszer átsimitjuk a ruhát

Az „L S2£‘áYüICSÍ£ST ‘ kobóM- 
vcnaíot otiKáea hé dicséri, mett- 
a ruha beáxtatáiáhcs es a leg- 

idüáliaebb sseppanpor

Ä női
szépségnek

semmi sem árt jobban, mint a 
naphosszat való kínlódás a pára 
telt levegőjű mosókonyhában, to­
vábbá a fáratságos munka, a mely 
a mosással jár, ha a régi módszer 
szerint közönséges szappannal 
mosunk. — Azok akiknek a 
SCHICHT-,,SZ4RVAS“-mosósza­
ppan. segít a mosásban, életvi­
dámak, egészségesek és élénkek 
maradnak. Mert minden fáradsá­
got meg lehet takarítani, a mun­
kát legcsekéllyebbre leset redu­

kálni ezzel a szadpannal.
áx „ASSZOKXDICsÉBEr masóki- 
voaeiot mindet?, aö dicséri, meri 
a ruha beáztatásakez ez a eg- 

ldeiál sabb szappanpor.
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Nr. H2VsIskolahegedü 4A nagy, Xl *iai'l7'sikak ‘
iángozott, polírozott padlóval ^r. ^0074, 10 billentyű, 2 regiszter, 
K 5 80. — Nr. 1137a Iskola- 28 hang, nagyság 24X12 cm. K 5 —. 
hededti 4A nagy, szépen Iángozott, ~ Nr 654 /4, 8 billentyű, 1 regisz- 
poürozott padlóval, jobb minőség i ter’ 24 hang, nagyság 28> 14 cm. 
K 6-50. - Nr. 1157- Iskola- { K 5 40- ~ Nr- 30574 10 billentyű, 
hegedű Vi nagy, berakott, szépen 2 regiszter, 50 hang, nagyság 26X 
'ángozott padlóval, igen kedvelt í ^ cm- K 6 40 — Nr 6638/1 10 bil- 

■" lentyü, 2 regiszter, 50 hang, nagyság
31X15 cm/K 8 -. — Nr «“/* 10 
billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagy­

ság 28X15 cm. — K 9'50.
iolib harmonikák t

K IP—, 12 -, 14—, 1650, 19 -, 
21'— és feljebb.

1IASSMLIONI Szaggatás, fejfájás, 
f u'ldslayilaiág, hát- éa derékfájdal- 
’ mák ellen Dr. Borovszhy-íóle most 

mái kellemes szaga

BOROLINT
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Borolin-szappant.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Boroh'n-cukorkát.
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kő­
vetkező ezégeknéi : BATÁRY jM- 
RL HARSÁNY! LAJOS, KUBEK i 
SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, ! 
STEINER MANÓ gyógyszeré- j 
Kelméi, KÖZPONTI DRŐGUE- 

R IÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésRÉLA, "NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. j. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : VVÉISZ Mü/^a kereska- 

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek! — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda 
petit, 11. Margii-rakpart 45. szám.

Apró hirdetések.
HA NINCS PÉNZE és szüksége 

van vászon, aszialtcritő, szövet 
és csipke-függceiy, futó és négy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női .'elő tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz eV dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevás -Pást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ád-.m órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajaviiások legolcsób­
ban eszkőzöi'etnek.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

ka címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55-ös 
postahivatalba „Universium“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

faj a K 7 60. — Iskolahegedii 
ébenfagarniturával, hangban és 
kivitelben kitűnő K 840, 91—, 
10-80. — Nr 2127a Zenekar- 
hegedű ébenfagarniturával K 16 80 
Vonó K —-90, I 10, 1 50, 2 — 

2"20 és feljebb

KunKsivruiui

Nagy választék zenehangszerekben főkatalógusomban. — Nincs rizikó, 
kicserélés ^megengedve, vagy pénz vissza Szétküldés utánvéttel vagy 

előrefizetés mellett. Az elismert versenyképes világcég:
fWT MCtss-m rmdl

,cs. és kir. udv. szállító hangszeráru szélküldési ári házából
SffíliX, Mr. 2Í36. (Csehország), - Gazdagon illusztrált 
toai jegyzéket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre ingyen és bérmenlvc 

kaphatja meg mindenki

Küldés utánvéttel, vagy előrefizetés meüsttS 
u.ncs koezkázaí! Kicserélés m ® g n 15e$í ve, vagy a 

pénz: vissza 1

sgyö2-re
forduljon 

mindern «ér­
deklődő, ki sulyi 
fektet elsőrendűi 
fajtiszta, anyagr«.

Q^öraiSSesfacsemeték
sétÚRyfák, díszcserjék, tűlevelűek, kerríésnö- 

vények, boyyógyümölceök stb.

SZÍMLÍBLTMÁBg¥OK
(elsdrencílt áru) európai és amerikai sima 

gyökeres vesszük. Oktató disz- 
árjegyzék kívánatra ingyen.

Nmmatolt Hora.il, Ztfirönd "kCnvvnsönitijSEin Uunecrat.. Hm. C-utcra 7.' TypoKwr~M.'Sí.™n í«öví.
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